

社区开作坊，居民家门口赚钱

云南路社区党委创新党建惠民服务项目，让困难群众一技在手增收不愁

党建风采

□文/图 半岛全媒体记者 王一婷

“剪纸作品成型，镶钻活顺利接单，刺绣活有望了……”最近的云南路社区流行起了做手工，社区里竟然还开起了手工作坊，还真是件新鲜事。原来，在云南路社区党委带动下，社区创新党建惠民服务项目，立足居民需求，在社区365便民工坊基础上，发展推广手工作坊，帮助困难和困难边缘群体摘掉贫困帽子，走上一条创业致富的路子。

初衷 满足一个心愿

云南路社区地处西部老城区，贫困人口较多。仅仅依靠政策性帮扶和困难救助无法满足所有需求，如何精准帮扶显得尤为重要。对此，云南路社区党委工作人员主动上门走访了30户困难群众，了解到他们的实际情况和诉求。经过分析，工作人员发现不少困难居民有一个共同的心愿，那就是找到一份工作。

希望自食其力，脱贫致富这个心愿是美好的，说明很多困难居民有创业再就业的想法和动力，只是缺少某种机会。云南路社区决定帮助他们，为他们

寻找圆梦的机会，扶贫帮困，当起了他们强大的后盾支撑。云南路社区党委工作人员真实记录了调研情况，撰写了困难群体就业需求调研报告上报有关部门。

与此同时，社区积极联系管区悦喜客来购物广场等驻街单位，为困难居民争取工作岗位，如门卫、保洁、保安等机会，满足了不少居民再就业的需求。重新上岗后，居民对社区的帮扶很是感激，也表示，“一定得好好干，可不能让社区失望。”

发展 打造一个创业平台

云南路社区党委并未满足于此。调研中，云南路社区党委发现，对绝大多数困难居民而言，工作岗位并没有那么容易获得。

目前的人才市场对学历、年龄和技术条件的要求越来越高，而反观很多困难和困难边缘居民大多人过中年、文化水平较低，也没有掌握某种专业技能，造成了再就业难度比较大，只能与劳动岗位擦肩而过。

考虑到这些，云南路社区党委书记李涛有个大胆的想法，帮助他们打造一个创业平台，让他们再就业。面对社区位于西部老城区，管区内工业、服务业资源优势不明显的情况下，社区党委决定通过发展手工作坊的传统方

式，逐步实现贫困人口精准脱贫。在原有云南路社区365便民工坊基础上，立足居民需求，创办了社区精准帮扶项目——“手工作坊”。

据悉，原来的365便民工坊是云南路社区的一个服务平台，由社区党委组织社区党员志愿者，随时随地为有需要的居民提供家电维修、义务理发、衣物裁剪、管道维修等上门便民服务，居民足不出户就享受到便民服务。有了精准帮扶项目手工作坊的加入，可以吸纳困难居民加入，为他们提供创业机会、激发劳动光荣意识的同时，也为广大社区居民提供更多服务项目，创造更多社会价值，更加惠民便民利民。

意义 搭建一个温暖的家

一技在手，脱贫不愁。为了让每一位加入手工作坊的居民找到归属感，有所见长，改变“无能为力”、“无事可做”的问题。云南路社区党委聘请了青岛海洋技师学院等学校教师，对困难居民进行剪纸、刺绣、产品上色、工业品制作等劳动技能培训，手把手教授他们劳动技能，让大家学有所成，找到了再就业的突破口。

开展培训的同时，社区党委想到了积极走出去的方案。由于云南路社区缺少对口企业支持，社区党委就多方外地联系订单，帮助手工作坊居民“拉活”。把加工企业的订单引到手工作坊来加工，解决了困难居民的后顾之忧，让他们在家门口就能上班，增加

了社区居民的就业率。

如今的社区手工作坊让困难、困难边缘群体受益，还有一些赋闲在家的退休老人、家庭主妇等也参与进来，而他们又为何加入呢？“从手工作坊成立，我就加入进来了。现在剪纸、粘钻这些手工活都能干了。我进来也不为赚钱，就是想学学手艺，跟一群人在一起图个乐和。我们社区的氛围让我每天都感受到快乐。”今年64岁、家住云南路小区的退休居民张淑卿笑着说。

其实，社区手工作坊里像张淑卿这样的居民不在少数，他们在大家庭里感受快乐和温暖，如同自己家一般亲切温馨。



365便民工坊新加入的手工活。



365便民工坊为居民提供服务。



参观游览青岛市生态园的党员合影。

■相关新闻 社区党课室外上

□文/图 半岛全媒体记者 王一婷 报道

本报讯 7月4日是云南路社区的党员学习日，而会议室却空无一人。当天，50名社区党员在社区党委组织下，集中乘车前往青岛市生态园，上了一节特别的室外党课。

在参观的路上，社区片区优秀党支部书记、市南区道德模范林则福同志结合青岛城市的发展新貌，回忆改革开放40年来我们青岛市的历史变化，特别是“上合峰会”后带来的巨大变化，通过自身的经历和故事，打动了每个在座的党员。

下车后，党员们共同参观了生态

园。面对生态园的美丽自然风光，党员们更能体会到绿水青山就是金山银山的实际意义，也见证了新农村建设的推进成效，发自内心的感触很多。党员们一路畅谈感受和体会，加深了党员之间的沟通交流。让整个参观过程变得富有意义，给党员们的印象深刻。

而这次“道听途说”的党课形式，也受到了广大社区党员的欢迎，让党员走出社区感受新时代的变化，让每个党员都成为主题教育的受益者。党员在参观学习后也表示，这次参观活动充分发挥了党建引领作用，加强了社区党员之间的团队合作，将对下步群策群力建设美好社区发挥良好的促进作用。